

## ШТУРМ И ОБОРОНА БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ В СВЕТЕ НОВЫХ ИСТОЧНИКОВ

Тема войны будет актуальной всегда, потому что это наша история, благодаря которой мы существуем. Однако в достаточной ли мере мы знаем историю? Интересуемся ли тем, какие дополнения и изменения произошли в интерпретации обороны Брестской крепости в свете новых источников?

Всем известно, что для наших войск боевые действия начались с артиллерийского обстрела Брестской крепости 22 июня в 04:00 утра. Однако знаете ли вы, сколько на самом деле длилась оборона Брестской крепости? Дело в том, что то, что мы знаем, нам известно посредством «старых источников», так называемой «советской версии обороны Брестской крепости».

Предлагаем рассмотреть традиционную версию, которая была создана правительством СССР, и ту, которая появилась позже в свете новых источников (рассмотрим на примере статьи К. Ганцера «Развитие нарратива о «героической обороне» Брестской крепости»), опираясь на следующие факторы: длительность обороны, количество погибших и раненых, причины сдачи крепости, а также сдачу в плен.

Начнем с того, что *официальная версия* того времени гласит: оборона Брестской крепости длилась около месяца, а именно 32 дня. По причине того, что измена Родине входила в список тем, на которые было наложено идеологическое табу, – о пленных не упоминается вовсе. Исходя из этого, возникает вопрос: каким образом появилась данная версия, если не была создана по рассказам самих пленных?

Согласно *отчёту* о боевых действиях *по захвату Брест-Литовска*, автором которого являлся генерал-майор Ф. Шлипер, командир 45-ой пехотной дивизии, оборона Брестской крепости длилась с 22-го по 29-ое июня 1941 г. За это время были взяты Крепость и Брест-Литовск, было уничтожено 2 русских дивизии (6-ая и 42-ая), 103 вида оружия, 780 лошадей, 36 танков, а в плен взято порядка 7250 человек. Также в свете новых источников становится известно, что в ходе обороны крепости почти 75 % от общего количества защитников попало в плен. Однако немцы утверждают, что наши войска в Брест-Литовске сражались упорно и настойчиво, показали превосходную выучку.

Теперь есть возможность сравнить общие потери, исходя из слов немцев. Согласно отчёту генерал-майора Ф. Шлипера, мы имеем следующие данные: 32 офицера и 421 унтер-офицер и солдат считаются убитыми и пропавшими без вести, а 31 офицер и 637 унтер-офицеров и солдат ранеными.

Нет сомнения в том, что вклад советских солдат неоценим. Свидетельством такого героизма является найденная надпись последнего живого защитника на расплавленных кирпичках одного из казематов Брестской Крепости: «Умираю, но не сдаюсь! Прощай, Родина».

Брестская крепость является единственной крепостью-героем в истории Второй мировой войны. Она первой приняла на себя удар противника, но уцелела. Она была местом, которое на некоторое время задержало наступление войск противника. Это история, которая должна оставаться в сердце каждого из нас. Это история, которую мы должны знать, а не вспоминать только 9 мая.